



Краевая
массовая
газета

Издается
с 12 августа
1917 года

Алтайская ПРАВДА

Объективно и оперативно обо всем



Четверг,
8 октября,
2015 год

№ 187

(29082)



4 680009 580978

НОВОСТИ

В полтора раза слаще



В чистом поле только богатые свекольные бурты.



Анатолий Жупиков привез свеклу из Ребрихинского района.

Фото А. КАСПРИШИНА.

Непросто сегодня приходится работникам Черемновского сахарного завода: октябрь – самый разгар переработки свеклы и надо справиться с плановым заданием, которое ныне выше прошлогоднего.

ОСНОВНОЙ ПРОЦЕСС

О том, что где-то недалеко сахарный завод, становится понятно километрами за десять от поселка Черемное: вас то и дело обгоняют доверху груженые свеклой КамАЗы. Возле свеклоприемного пункта предприятия видно их скопление.

– С утра бывают пробки на приеме, так как все хозяйства везут корнеплоды в начале дня. Но через пару часов очередь рассасывается. – успокаивает директор завода Анатолий Стомба. В этом году солнышко светило вовремя и осадки выпали кстати, поэтому свекла выросла особенно сладкая. Сахаристость корнеплодов составляет в среднем 15,5% (в прошлом году 14%). Уже убраны две трети урожая и остальная часть, по планам, будет выкопана и складирована к середине ноября. Заводской свеклопункт принимает ее круглогодично. – Плановые задания по заготовке выполняем. В полях и на заводском складе лежат в



Анатолий Стомба.

кагазах 225 тыс. тонн свеклы. – сообщает начальник свеклопункта Владимир Тяпкин.

Справляться с работой кладовщикам помогает автоматика. Каждая машина

подъезжает к видеокамере, которая фиксирует номер машины, и ее досье появляется на экране компьютера приемщика сырья. И он по качеству свеклы решает, в какое место склада ее направить. Взвешивание машины проходит автоматически, без участия человека. Так же компьютер контролирует процесс отбора пробы. Специальный щуп захватывает несколько килограммов свеклы, и она поступает в лабораторию на исследование сахаристости. Этот показатель определяется у каждой первой машины хозяйства, а в последующем у одной из пяти в случайном порядке. Параллельно высчитывается загрязненность корнеплодов.

Со склада свекла транспортерами направляется в производство. Как она превращается в сахар, вкратце объясняет главный технолог завода Наталья Черникова. Она показывает, как корнеплоды моют, затем на свеклорезке из них получают стружку, которую распаривают и поддают в диффузионные аппараты, где горячей водой из свеклы вымываются все растворимые вещества. Получается диффузионный сок. На следующем этапе из него удаляют несахара с помощью известия оксидасеры, сладкий раствор уваривают в выпарных аппаратах до состояния сиропа, из которого кристаллизуется сахар.

(Окончание на 2 стр.)

ТУРИЗМ

На экскурсию – поездом

Эксперты предлагают создать межрегиональный железнодорожный экскурсионный маршрут по Сибири, рассчитанный на школьников. Эта идея была озвучена на научно-практической конференции «Вопросы интеграции историко-культурного наследия в развитие сферы туризма». Она прошла в краевой библиотеке им. В. Я. Шишкова. По мнению участников, подобный тур может успешно сочетать в себе активный, познавательный, музейный, религиозный туризм и представить регионы Сибири во всем их многообразии. – В нынешнем году такие поезда ездят по Красноярскому краю и Новосибирской области, они посвящены 70-летию Победы, – рассказывает руководитель ассоциации развития туризма «Сибирь» Татьяна Егорова. – Но мы хотим подключить к этой работе другие регионы: Алтайский край, Кемеровскую область, Республику Хакасия. Наша задача сейчас сформировать тур, который могли бы при поддержке ассоциации «Сибирское соглашение» представить в Координационный совет по развитию детского туризма. Первый этап разработки железнодорожного маршрута – создание рабочих групп, которые представят наиболее интересные туристические точки в своих регионах. По мнению экспертов, конечный вариант должен получиться весьма разнообразным, включающим в себя различные виды туризма. – Детские экскурсионные поезда предполагают наличие не менее пяти вагонов, – продолжает Татьяна Егорова. – Главным преимуществом экскурсионного тура может стать его бюджетность за счет экономии на проживании. Ведь ночевки будут организованы в поездах. Но для передвижения детей по туристическим объектам в регионах необходимо привлечение достаточно большого количества автобусов – это может вызвать сложность. Отметим, в случае удачной разработки межрегионального железнодорожного экскурсионного маршрута поможет с формированием единого бренда Сибири. Кстати, во время научно-практической конференции «Вопросы интеграции историко-культурного наследия в развитие сферы туризма» рассказали, что сейчас идет работа над Туристической энциклопедией Алтайского края, где в полном объеме будет представлен потенциал нашего региона.

Кристина ЛИБЕР

КОНКУРС

Победили «Водомерки», за ними – «Экотворцы»

На факультете природообустройства Алтайского государственного аграрного университета прошёл конкурс профессиональных знаний и умений среди студентов в номинации «Лучший инженер водного хозяйства».

В нём приняли участие студенты старших курсов, сформированных в команды по отдельным профилям подготовки: «Водомерки» – профиль «Инженерные системы сельскохозяйственного водоснабжения, обводнения и водоотведения», «Цунами» – «Комплексное использование и охрана водных ресурсов», а «Экотворцы» – профиль «Мелиорация, рекультивация и охрана земель». Александр Шишкин, заместитель декана по научной работе, сказал: – Мы ежегодно проводим конкурс. В этом году уже девятый раз. Это хорошая проверка теоретических знаний и практических навыков студентов, стимулирование их творческой активности, а по большому счёту – обеспечение профессионального роста будущих специалистов, привлечение внимания представителей профильных организаций и управлений к талантливым студентам. В состав экспертной комиссии студенческого конкурса помимо представителей вуза вошли специалисты Главного управления природных ресурсов и экологии.



И на этот вопрос найдем ответ.

Вот что сказал Станислав Ряховский, консультант отдела водных ресурсов: – Задача конкурса были весьма серьезными. В ходе практической части командам нужно было построить линии пересечения поверхностей, найти пьезометрические уровни, определить положение кривой депрессии по модели земляной плотины, объяснить принцип работы метеорологических приборов. Во втором, теоретическом туре команды представили свои визитки. Наиболее ярко в этом конкурсе показала

себя команда «Цунами». А также студенты померились силами в знаниях по экологии, материаловедению, геологии и гидрологии. На выполнение каждого задания отводилось по 30 минут, комиссия оценивала правильность и быстроту исполнения. В итоге победителем конкурса стала команда «Водомерки», второе место заняли «Экотворцы», третье – «Цунами». Все участники конкурса были награждены памятными призами с символикой университета.

Марина БАУТИНА

Ломоносов пожмёт вам руку

Завтра, 9 октября, для первокурсников Алтайского государственного университета проведут посвящение в студенты. Праздник организуют на площадке университетского дворика (между корпусами «Л» и «М»). В мероприятии будет задействовано полторы тысячи человек. Гостей встретят российская императрица Елизавета Петровна и знаменитый учёный Михаил Ломоносов. На сцене прозвучит гимн демократической молодежи, состоится дефиле театра-моды «Арт-силуэт», выступят лучшие университетские команды КВН, вокалисты всероссийского телепроекта «Битва хоров». Посвящение в студенты начнется в 19.00.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

Вновь зацвели жарки

Растения в Сибири спугали осень с весной. На кордоне Алтайского государственного природного биосферного заповедника Байгазан в начале октября расцвела купальница азиатская (*Trollius asiaticus*). Во многих регионах эти цветы именуют жарками или огоньками. Жарки обычно ассоциируются с концом весны – началом лета. Судя по всему, необычно теплые дни заставили растения считать нынешнюю осень весной, говорят специалисты заповедника. Добавим, что недавно на Алтае повторно расцвел маральник. Ничего удивительного в этом явлении, оказывается, нет. По наблюдениям с 30-х годов прошлого века среднегодовая температура воздуха повысилась на побережье Телецкого озера до +2° С, – сообщил «Алтайской правде» директор Алтайского государственного природного биосферного заповедника Игорь Калмыков.

Сварит медаль

Сегодня, 8 октября, в столице Алтайского края выберут лучшего электросварщика. В столице региона состоится конкурс профессионального мастерства «Лучший электросварщик Барнаула-2015». Конкурсантам предстоит выполнить теоретические и практические задания, которые разработали преподаватели Алтайского государственного технического университета. Финал состоится в вузе 8 октября. Начало – в 8 часов. Награждение победителя состоится на городском «Празднике труда».

В ногу с прогрессом

Сегодня ровно в полночь с 8 на 9 октября ваши деньги превратятся в айфон последней модели. Продажи iPhone 6s и 6s Plus стартуют сегодня в полночь в некоторых магазинах цифровой техники Барнаула. В устройствах появились более мощный процессор, скорость которого до 70% выше, чем у моделей предыдущего поколения, есть две камеры на 12 и 5 мегапикселей. Новые модели поступили в продажу в странах «первой волны» – Австралии, Великобритании, Германии, Гонконге, Канаде, Китае, Новой Зеландии, Пуэрто-Рико, Сингапуре, США, Франции и Японии – 25 сентября. Перекупщики предлагали гаджеты и в России явно по завышенной цене: от 65 до 90 тысяч рублей. В Барнауле стоимость новинок будет более привлекательной.

Даже и не кашляй

Более 370 тысяч жителей Алтайского края привили от гриппа. «Профилактические прививки против гриппа позволяют предупредить развитие тяжелых осложнений от инфекции и сдерживать рост заболеваемости гриппом и острыми респираторными заболеваниями. Иммунитет формируется две недели после прививки и сохраняется в течение шести – девяти месяцев», – рекомендуют специалисты.

Олег АНТОНОВ

ПОДПИСКА-2016

Уважаемые читатели!

Не забывайте, что вы всегда можете оформить подписку с начала любого месяца. Для этого вы должны обратиться в почтовое отделение связи или вызвать почтальона на дом. Подписная цена на 1 месяц: «Алтайская правда» (индекс 50300 – без официальных документов) – 71 рубль 66 копеек, «Алтайская правда» (индекс 50303 – с официальными документами) – 125 рублей 04 копейки.

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер южный, 3-8 м/сек., усилением до 10-15 м/сек., небольшая облачность, без осадков.	
	+16° +21°	+16° +18°
в последующие двое суток в крае		
9 октября день	ночь +2° +7°	Ветер южный, 3-8 м/сек., усилением до 15 м/сек., без осадков.
	+21° +26°	
10 октября день	ночь +7° +12°	Ветер юго-западный, 3-8 м/сек., усилением до 15 м/сек., возможен дождь, гроза.
	+15° +20°	

Неблагоприятные дни и часы в октябре:
9 (00-02, 20-22), 10 (07-09), 11 (14-17), 13 (06-08).

АКТУАЛЬНО

Рисковать не стоит

Председатель краевого Законодательного Собрания Иван Лоор на федеральном уровне выступил против отмены категории земель сельхозназначения. Его поддержали коллеги из других регионов, а также Сергей Нарышкин и Валентина Матвиенко.

В начале октября в Государственной думе состоялось заседание президиума Совета законодателей, которое прошло под председательством спикера Государственной думы Сергея Нарышкина и Совета Федерации Валентины Матвиенко. Одной из основных тем стал вопрос об отмене категории земель сельхозназначения. В своем выступлении Иван Лоор, возглавляющий комиссию Совета законодателей по аграрно-продовольственной политике, природопользованию и экологии, высказался категорически против принятия такого решения.

Подводя итоги обсуждения, председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко назвала данный законопроект «очень спорным» и «требующим крупномасштабных затратных работ». В результате было принято решение снять законопроект с рассмотрения. «АП» приводит точку зрения председателя АКЗС Ивана Лоора на новый законопроект.

— Мне пришлось обращаться по данной теме к руководителям обеих палат еще в 2011 году, и благодаря в том числе их поддержке удалось отложить принятие первого варианта законопроекта, совершенно сырого. А в ходе обсуждения нового законопроекта все пар-

ламентарии очень внимательно изучали каждое его положение. Нововведения, предлагаемые законопроектом, означают, по сути, переворот в земельной политике государства и настоящую «земельную революцию». Ведь информация о категории земель содержится в большинстве правоустанавливающих документов на земельные участки, общее количество которых в нашей стране приближается к 50 миллионам! Последствия принятия закона отразятся не только на земельных отношениях, но и в целом на дальнейшем развитии всей страны.

Законопроект, как заявляют разработчики, направлен на совершенствование и упрощение существующего порядка определения правового режима использования земель путем проведения зонирования, а также исключения института категорий как способа определения разрешенного использования земельных участков. Не отрицаю необходимости совершенствования оборота земель. Но у нас нет уверенности в том, что заявленные цели так легко удастся достичь. При этом законопроект содержит в себе и колоссальные риски.

Сегодня в земельном и градостроительном законодательстве существует два институ-



Фото А. КАСПРИШИНА.

Председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания Иван Лоор.

та — институт деления земель по целевому назначению на категории и институт территориального зонирования. Разработчики, видимо, полагают, что деление земель на категории — это какой-то ненужный, дублирующий, устаревший институт, от которого

МНЕНИЯ

Председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике Геннадий ГОРБУНОВ:

— Сергей Нарышкин правильно сказал: куда мы торопимся, кто нас гонит? Я вижу, что сейчас идет какой-то прессинг со стороны правительства в лице Министерства экономики на Федеральное собрание в целом. С зам-

предом Комитета по аграрной политике Государственной думы Надеждой Школкиной мы были на разных совещаниях. Но, откровенно говоря, нас не хотят слышать, пытаются любым путем этот закон принять немедленно. Мы требуем только одного — установления первоначальных границ, кадастровой оценки, постановки на учет и затем будем готовы к зонам

и ко всему остальному. Но для этого нужны деньги. У нас есть заключения и оценка почти всех субъектов. Два могу привести: Татарстан — более двух миллиардов, Алтайский край — два с половиной миллиарда. Если умножить на количество субъектов, примерно цифра получается та, о которой говорила Валентина Матвиенко — около 200 миллиардов рублей.

Председатель Законодательного Собрания Омской области Владимир ВАРНАВСКИЙ:

— Я не понимаю той спешки, с которой педальруется принятие, как все понимают, несовершенного законодательного акта. Геннадий Горбунов и Иван Лоор приводили убедительные примеры. Дмитрий Медведев сказал, что наш аграрный сектор, быть может,

впервые, даст больше, чем углеводороды. И это действительно так, мы страна аграрная. Убедительная просьба все-таки прислушаться к обеим сторонам и не спешить с внесением этого нормативного документа на принятие. Меня беспокоит, как нашу жизнь в деревне наладить, сделать чуть лучше, чтобы крестьянин вздохнул. А мы сейчас начинаем землю делить.

ПРОИЗВОДСТВО

В полтора раза слаще

(Начало на 1 стр.)

Подходим к одному из таких кристаллизаторов.

— Здесь самый основной процесс и происходит, сахарный раствор превращается в кристаллическую кашу — утфель, — рассказывает Алла Гагуль, аппаратчик варки первого продукта, выливая из крана тот самый утфель в стеклянное блюдо. — Глядя на эту суспензию, я определяю, правильно ли идет процесс кристаллизации. В основном аппарат варит сам, но от меня зависит, будут ли кристаллы крупные или мелкие, желтые или белые.

Дальше журналистам показывают, как суспензия отделяют на центрифугах от жидкости и сушат в барабанных сушильках.

Технологический процесс производства сахара полностью автоматизирован.

— Раньше аппаратчик сидел на стуле, смотрел на термометр и крутил руками движки, — вспоминает директор, — теперь за процессом следит компьютер, человек вмешивается в крайнем случае.

На каждом этапе образуются побочные продукты. Например, при фильтрации обработанного известью диффузионного сока получается осадок, в котором много солей кальция. Его покупают аграрии для известкования почвы. Сырой свекольный жом, после того как из него забрали почти все растворимые в воде вещества, продают по символической цене на корм животным. А вот после того как его высушили и загранулировали, жом уже стоит серьезных денег. Его с удовольствием покупают не только алтайские животноводы, но и из других регионов Сибири. А недавно завод заключил договор на поставку сухого жома в Латвию, причем по цене более высокой, чем сформировалась на сибирском рынке.



У Аллы Гагуль самая ответственная работа: она следит, чтобы получались кристаллы сахара правильного размера.

Большее мощности — больше посеяны

Уборку свеклы начали еще в конце августа 22 хозяйства из близлежащих к заводу районов (Ребрихинского, Калмановского, Тальменского, Павловского, Шелаболихинского и Первомайского). Было посеяно без малого 22 тысячи гектаров, что почти



Современное производство сахара не требует затрат физического труда.

106
ТЫС. ТОНН САХАРА
В ЭТОМ СЕЗОНЕ
ПЛАНИРУЕТ ПРОИЗВЕСТИ ЗАВОД

на 5 тысяч гектаров больше, чем в прошлом году. Такая прибавка напрямую связана с выросшими мощностями сахарного завода. Например, в этом году модернизировали

тепловую схему завода, поставили еще один выпарной аппарат, что позволит получать более концентрированный сироп и сократить время варки. Вообще, завод регулярно обновляет оборудование с 2004 года, что позволило нарастить производительность с 2800 тонн

перерабатываемого в сутки сырья до 5300 тонн.

— В этом году планировали принять 730 тыс. тонн. Но погодные условия для роста свеклы сложились благоприятные, так что как минимум переработаем 760 тыс. тонн сырья, получив 106 тыс. тонн сахара, 25 тыс. тонн гранули-

рованного жома и 29 тыс. тонн свекольной патоки, — рассчитывает директор завода. В следующем году Анатолий Стомба собирается принимать в сутки до 5500 тонн свежки и таким образом за 144 отведенных на работы дня переработать 780 тыс. тонн. Уже сырьевой отдел обязывает все свеклосеющие хозяйства, формирует будущую посевную площадь. Под плановое задание предприятия закупит крестьянам семена и средства защиты растений, чтобы они осенью рассчитались свеклой. Остальную же свеклу завод покупает за деньги.

— Договор достаточно демократичный, — считает Анатолий Стомба. — По просьбе крестьян мы в прошлом году привязали стоимость свеклы к цене сахара. Платим им 7,5% от средней оптовой стоимости сахара, но не ниже 2500 рублей за тонну. Аграрии такими условиями довольны.

Евгений ШУМИЛОВ,
Андрей КАСПРИШИН
(фото)

Идет складирование свеклы в нагаты.

СПРАВКА

Инвестиционная программа предприятия на 2015 год включала приобретение целого ряда технологического оборудования, модернизации тепловой схемы, склада сахара, строительство паточной емкости. Общий объем потраченных на эти мероприятия средств — 267,5 млн руб. Еще 69 млн руб. потрачено на плановый ремонт.



НОВОСТИ

Если вы приехали с Севера...

Губернатор Алтайского края подписал закон о мерах поддержки переселенцев из районов Крайнего Севера.

Губернатор Алтайского края Александр Карлин подписал закон о наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями по постановке на учет и учету граждан, выехавших из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, имеющих право на получение социальных выплат для приобретения жилья.

Закон вступает в силу 1 января 2016 года.

Елена АНИСИМОВА,
управление по печати и информации Алтайского края

Участуй и побеждай!

В крае стартует ежегодный краевой конкурс инновационных проектов.

Главное управление экономики и инвестиций объявляет о проведении ежегодного краевого конкурса инновационных проектов «Новый Алтай». Премиальный фонд конкурсного мероприятия составляет 1,2 млн рублей.

Участниками могут стать зарегистрированные и осуществляющие инновационную деятельность в Алтайском крае юридические лица и индивидуальные предприниматели.

Заявки принимаются до 6 ноября по номинациям «Инновационный малый бизнес», «Инновационный прорыв» и «Перспективное сотрудничество».

Адрес: г. Барнаул, пр. Комсомольский, 118, каб. 202. Телефон для справок: 8 (3852) 35-48-07.

Пресс-служба Главноэкономи.

От импортозамещения — к экспортной экспансии

«В федеральных структурах власти есть не только сторонники проекта Федерального закона «Об особо значимых аграрных субъектах Российской Федерации», — отметил, выступая 1 октября в Общественной палате РФ на чтениях по проекту этого закона, сенатор от Алтайского края Сергей Белоусов.

Он напомнил, что в марте 2012 года Правительство России не поддержало проект, посчитав его преждевременным и необоснованным. В то же время это не помешало Алтайскому краевому Законодательному Собранию 17 июня 2014 года внести данный законопроект в Госдуму РФ. Парламентарий рассказал членам Общественной палаты о тернистом пути по коридорам федеральной власти появившегося по инициативе губернатора Алтайского края Александра Карлина законопроекта, отметив, что в профильном Комитете Совета Федерации, где Сергей Белоусов является первым заместителем председателя, эта инициатива всегда получала полную поддержку.

С целью ее доработки и совершенствования алтайскому сенатору удалось организовать проведение двух выездных заседаний профильного комитета Совфеда в июне 2011-го и мае 2014 годов.

Сергей Белоусов поблагодарил Общественную палату, организовавшую чтение законопроекта, и подчеркнул, что в случае его принятия «в самой ближайшей перспективе мы сможем перейти от импортозамещения к экспортной экспансии и завоеванию новых сегментов аграрного рынка».

Константин СОМОВ

